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v) Alojzij Potočnik: 

Sf LJUBLJANSKE CERKVE 

Leta 1693. se je ustanovila v Ljubljani po zgledu 
italijanskih akademij prva akademija znanosti in 
umetnosti z naslovom «Acadeinia Operosorum>. Na- 
men tej znanstveni družbi je bil združevati dkiševne 
zmožnosti in jih praktično udejstvovati Prve čase je 
delovala ta družLa bolj na skrivnem, leta 1701. pa je 

" nastopila s prvim občnim zborom, ki se jo vršil v 
knezoškofijskf dvorani. Zunanji simbol te družbe je 

; r bila pridna čebelica. Pod vplivom te akademije so na- 
stala v Ljubljani mnoga nova monumentalna poslopja, 
ki jili še dandanes občudujemo. Najlepše umetnine, s 
katerimi se ponaša današnja Ljubljana, pripisujemo 

;i okusu in marljivosti te «družbe delavnih mož». 
Iz te dobe so vsi starejši umotvori iz stavbarstva, 

kiparstva in slikarstva. Največ teh del nahajamo v 
- starih cerkvah mesta Ljubljane. Zaradi popolnost* pa 

si oglejmo tudi ostala svetišča^ 

| CERKEV SV. NIKOLAJA (stolnica). 
Naš slavni zgodovinar Valvazor omenja, da je že 

^1' leta ?45. stala cerkev sv. Nikolaja na sedanjem pro- 
■stoir.u in da so jo sezidali ljubljanski ribiči svojemu 

zavetniku sv. Nikolaju. Ta trditev pa ne ustreza zgo- 
iV dovinski resnici, saj vemo, da Valjnun v tem času še 
J- ni dbbojeval zmage za krščansko vero, pa tudi pri nas 

v tisti dobi še niso poznali tega svetnika. Sv. Nikolaja 
so pričeli pri nas častiti šele proti koincu 11. stoletja, 
ko siok prenesli svetnikov o truplo iz Male Azije v itali- 
jansko mesto Bari. 

Zato lahko trdimo, da pred 12. stoletjem ni stala 
cerkev sv. Nikolaja na tem mestu. 

V zgodovinskih virih čitamo, da je cerkev pogorela 
leta 1561. in 1586. Dne 27. junija 1386 popoldne je iz- 
bruhnil med večernicami grozen požar, ki je upepelil 
šenklavško cerkev z vsemi poslopji v okolici, franči- 
škanski saimostan s cerkvijo na sedanjem Vodnikovem 
trgu in meščanski špital s cerkvico sv. Elizabete pred 
sedanjim frančiškanskim mostom. Prvotno cerkev 
sv. Nikolaja so imenovali kapelo in je bila podružnica 
župnije sv. Petra, imela je tri ladje. Leta 1461. je bila 
ustainovijeiia ljubljanska škofija, zato je postala cer- 
kev sv. Nikolaja stolnica in obenem tudi župna cer- 
kev za ves obzidani del tedlauje Ljubljane. Povečali 
so torej cerkev, toda to stavbo je leta 1699. potres 
tako razmajal, da je ni kazalo popravljati, pač pa je 
sprožil stolni dekan dr. Anton rhalnitscher pl. Thal- 
berg misel, naj se sezida nova hiša božja. Dne 15. ja- 
nuarja 1700 so sklenili, da podero staro cerkev in 
sezidajo novo. 

Načrt za novo cerkev je napravil jezuit Andrej 
Pozzo. Gradil jo je Benečan Franc Bombasi, ljubljan- 
ski meščan in kamnosek, pomagal pa mu je Milanec 
Peter Janni. Zidarska dela je vodil Pavel Jugovic, po 
njegovi smrti pa Gregor Maček. 

Leta 1706. je bila mogočna stavba dovršena, in dne 
8. maja 1707 jo je škof Ferdinand grof Kiilmberg slo- 
vesno blagoslovil. 

Stavba je zidana v baročnem slogu in ima široko 
podolgasto ladjo z desetimi oltarji. Bogato so po- 
zlačeni kapitelji in štukature na nakitni progi zgor- 
njega stenskega roba in na svodu v presbiteriju. Ku- 
polo in laterno sta postavila domačina, zidarski moj- 
ster Matevž Medved in tesar Gregor Paik leta 1841. 
Slikarska dela je izvršil Julij Guaglia, kateremu je 
pomagal 161etni mladenič Carlor Carliui v leiih 1705 
do 1706. Kupoloi je slikal Matej Langus v letih 1845 
do 1844. 

Prvi oltar na desni od glavliega vhoda je posvečen 
sv. Magdaleni, slika pa je neznanega mojstra iz itali- 
janske šole. 

Drugi oltar ima sliko božjega Izveličarja, ki jo je 
slikar napravil pod vplivom Guaglio. Tudi tej sliki ni 
mogoče določiti mojstra. 

Frančiškanska in stolna cerkev. 

Na oltarni mizi je soha žalostne Matere božje z 
Jezusovim truplom v naročju. Ob straneh sta sliki 
sv. Katarine Sienske in sv. Alojzija. Obe sliki je na- 
pravil Langus. V grobnici te kapele počiva dne 7. fe- 
bruarja 1859 umrli ljubljanski škof Anton Alojzij 
Wolf. V tretji kapeli poleg stranskega vhoda jo vnebo- 
vzetje sv. Janeza Nepomuka, Langusovo delo. Oltarno 
podobo Marijinega srca je naslikal Plank. 

Stranskemu vhodu nasproti je kapela sv. Križa s 
sohama žalostne Matere božje in sv. Janeza Evange- 
lista. Slika Marije Pomagaj je Langusovo delo. 

Poleg prižnice je kapela presv. Trojice z Langusovo 
sliko: Marijino kronanje. Pod to kapelo je grobnica 
škofa Josipa grofa Rabatta, ki je umrl dne 28. febru- 
arja 1685. Naslednja kapela je posvečena Kraljici 
majnika. Tu so se opravljale prve šmarnice, ki jih je 
vpeljal prošt L Zupan leta 1864. Na oltarni mizi so 
podbbe sv. Jožefa, sv. Terezije in sv. Magdalene Kor- 
tonske. Vse tri slike je napravil Langus. Zadnja ka- 
pela na levi strani je posvečena sv. Barbari. Na oltarni 
mizi sta sliki sv. Joahima in sv. Ane, ki ju je slikal 
tudi Langus. 

Stene kapel krase freske, ki kažejo dogodke iz živ- 
ljenja svetnikov in svetnic. Poleg zakristije je oltar 
sv. Dizme z lepo Plankovo sliko Marije Pomočnice in 
relikvijami sv. Vario in sv. Vitalisa. Sliko svrDizme 
je napravil Guaglia. 

Nad zakristijo je slika sv. Ambroža, tej nasproti pa 
sv. Avguština, rod njo je doprsni kip stolnega dekana 
in graditelja stolnice Antona Thailnitscherja pl. Thal- 
berga, ki ga je izklesal kipar Contieri. 

Temu oltarju nasproti je bogato pozlačeni taber- 
nakelj z Najsvetejšim. Ob straneh klečita dva angela, 
ki ju je izklesal kipar Franc Robba. 

Oltarno sliko sv. Treh kraljev je slikal Langus. Nad 
zasilnim stranskim vhodom je slika sv. Gregorja Ve-» 
likega, tej nasproti pa sv. Hieronima. pod katerim je 
kip škofa Antona Alojzija Wolfa. V glavnem oltarju 
je slika župnega patrona sv. Nikolaja, ki jo je nasli- 
kal Langus. Ob' straneh slike sta marmornati solii 
apostolov sv. Petra in Pavla. Na stranskih stenah glav- 
nega oiltarja so freske, ki kažejo čudeže iz življenja 
sv. Nikolaja. Stropna slika pa predočuje ustanovitev 
ljubljanske škofije. 

Na oltarni mizi je tabernakelj iz kararskega mar- 
morja z dvema angeloma. Za oltarjem so stoli in kle- 
čalniki za škofa in 12 kanonikov. Naslonila imajo 
ovalno obliko in so pozlačena ter predočujejo muče- 
niško smrt 12 apostolov, nad škofovim sedežem pa 
papeža na prestolu. 

Slike na ladjinem stropu so vzete izza časa prega- 
njanja kristjanov po Neronu in Dioklecijanu. Pod 
kupolo so naslikani štirje evangelisti, v vdolbinah pa 
stoje nad 2 m visoki kipi emonskih škofov Maksima, 
Flora, Ka-sta in Genedija, o katerih so tedaj mislili, 
da so oznanjali sv. vero v stari Emoni. Te kipe je iz- 
klesal kipar Angelo Pozzo iz Padove in so jih posta- 
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vili leta 1713. Pod slikama evangelistov so grbi pape/a 
Pija, 11., cesarja Friderika IV., skola. Sigminida grofa 
Merbersteina in škofa Ferdinanda grotu Klihiiberga ter 
alegorične podobe pravice, Srčnosti, vede in zmernosti. 

Križev pot je slikal Josip Pjank z Dunaja. 
V tri stare orgelske ovinare je postavil ljubljanski 

orglarski inojsteir Ivan Milavec nove orgle z 52. re- 
gistri, 3 inanuali in s pedalom. , 

Nad stranskim vhodom in nad prižnico so tudi i)o 
ene maj Ime orgle. 

Ob straneh glavnega vhoda stojita dva visoka zvo- 
nika. V levem visi 64 a težak zvon, ki ga je daroval 
baron Codelli in je bil vlit leta 1706. V desnem pa 
vise trije: večji tehta 1773 kg, srednji 1261 kg, naj- 
manjši pa H46 kg. Prvič so zapeli in vabili vernike k 
polnočnici 1. 1924. 

Nad zakristijo visi nutvaški zvonček, ki ga je vpe- 
ljal Franc Adam grof Lamberg dne 29. novembra I. I !• 

Vf zunanji južni steni cerkve je \ vdolbini kip ža- 
lostne Matere božje, dar občinskega sveta in ljubljan- 
skega prebivalstva. Zunanje tri slike so Guaglijt ve 

in4 jih je prenovil slikar VVoll. Solnčna ura je i/ 
leta 1821. Kameniti sohi sv. llermagora in sv. Foriu- 
nata so postavili leta 1872. Izklesal ju je kipar Zajec. 
Leta 1912. so postavili v spomin na evharistični kon- 
gres na Dunaju v vdolbini na pročelju sohi sv. I omaža 
Akvinskega in sv. Bonaventure, leto clni piotzneje pa 
na severni strani sohi ljubljanskih škofov Sigmunda 
Lanlberga in Tomaža Hrena, ki ju je izklesal podoba i 
Ivan Pengoiv. 

CERKEV PREBLAŽENE DEVICE MARIJE, POMOČ- 
NICE KRISTJANOV (Kri/niski red). 

Že leta 1292. je stala tu cerkev, ki so jo postavili 
templerji. Prvotna križniška cerkev je bila najsta- 
rejše svetišče v naših pokrajinah in je bila zidana na 
obzidju stare Emone. Za časa obleganja Ljubljane po 
celjskem grofu in Turkih je cerkev mnogo trpela. 
Leta 1511. jo je hud potres zelo poškodoval, nesreča 
pa je hotela, da je dne 14. marca 1585 pogorela z vso 
oktodico. Cvidon grof Stahremberg, kontur nem vit. 
reda, je prišel dne 17. julija 1700 v Ljubljano, dal po- 
dreti staro cerkev iui sklenil sezidati novo. Poklical je 
bemeškega stavbnika Domeuica de Rossi, ki je stavbo 
dovršil v sedanji obliki v letih 1.14—1715. Zgradba je 
hitro napredovala in meseca avgusta leta V715: so v 
dveh tednih napravili kupolo. Zgradba je središčna s 
kupodo in z dorskokorintskim pročeljem ter ima tri 
oltarje in dve kapeli. Dne 1. novembra 1715 so pripe- 
ljali za krizniško cerkev tri oltarne slike, ki so jih 
darovale tri avstrijske cesarice: soproga takratnega 
vladarja cesarja Karla VI., vdova cesarja Leopolda l. 
in Leonora Amalija, vdova cesarja Jožefa l. Sliko Ma- 
rije piomočnice v velikem oltarju je napravil Canon 
na Dunaju leta 1859., ker je prvotna slika Marije po- 
močnice pogorela leta 1857. Sliko sv. Llizahete je sli- 
kal Anton Schoonjans. sliko sv. Jurija pa ivlartin 
Altbmoute. 

V eni kapeli je slika Marije Pomagaj iz leta 1660., 
kapelica poleg velikega oltarja pa je posvečena ver- 
nim dušam v vicah. Orgle je postavil orglar Maver iz 
Feldkirchna. V zvoniku sta dva zvona, vlita v Stroj- 
nih tovarnah in livarnah v Ljubljani leta 1925., ki 
tehtata: večji 364 kg B, manjši 67 kg G. 

CERKEV SV. JAKOBA. 
Prvič se omeiiia cerkev sv. Jakoba leta 1389. Leta 

{494. so se preselili k tej cerkvi avguštinci, ki so do- 
tlej domovali na kraju sedanje frančiškanske cerkve. 
Leta 1511. je hud potres razmajal šent jakobsko cerkev 
tako, da so avguštinci bili primorani zidati novo sve- 
tišče, Leta 1513. je takratni škof Krištof Rauber po- 
ložil temieljni kamen novi cerkvi. Avguštinci pa so se 
leta 1555. preselili na Reko in prodali cesarju Ferdi- 
nandu L cerkev in poleg stoječi samostan. Ta je pre- 
uredil samostan v bolnico za .onemogle idrijske ru- 
darje in doslužene ohromele vojake. 

■ 

•II 

M 

ivrižniška cerkev. 

V tisicni času je bilo močno'razširjeno luteranstvo 
po naših krajih, zato je nadvojvoda Ferdinand pokli- 
eal v Ljubljano jezuite, da bi pomagali zatirati Inte- 
lanstvo. Dne 21. januarja 1596 so prišli jezuiti v 
Ljubi jano in se naselili v frančiškanskem samostanu 
na seda njem Vodnikovem trgu. Ker je bil pa ta samo- 
stan premajhen, so se premestili k sv. Jakobu, lu so 
bivali v prejšnji cesarski bolnici, ki je bila za jezuit- 
ski red premajhna, cerkev pa silno slaba. Sklenili so 
torej, da podero cerkev in samostan. V ta namen so 
pokupili okoli cerkve nad 30 hiš in cesarsko bolnico. 
Dne 1- maja 1612 je škof Tomaž Hren položil temeljni 
kamen novi stavbi in že dne 15. novembra 1615 ob 
izredni slovesnosti blagoslovil novo svetišče. Dnje 
31. julija 1667 je škof Jožef grof Rabatta blagoslovil 
temeljni kamen kapelici sv. Frančiška, ki je bila (k>- 
zidana leta 1669. 

Leta 1691. jja je močan potres cerkev močno po- 
škodoval, še večjo škodo pa ji je napravil potres 
leta 1699., zato so jo morali temeljito popraviti. To 
delo so dovršili leta 1701., kar priča nadpis nad glav- 
nim vhodom v cerkev. Dne 28. junija 1774 je stra- 
šen požar uničil cerkev sv. Jakoba in 53 poslopij o^rog 
nje. Pogorela je cerkvena streha, pa tudi zvonik je bil 
hudo poškodovan. V notranjosti je cerkev mnogo 
trpela, ker je bila od dima vsa sajasta in so morali 
slike na stroipu prebeliti. M alok a ter a ljubljanskih 
cerkva se more ponašati s tako notranjščino kakor 
šentjakobska. Veliki oltar je postavil Franc Robba 
leta 1732. za 2900 gld., sliko župnega patrona sv. Ja- 
koba pa je naslikal Janez Gottfried Anerbach leta 1720. 
V adventnem času je v velikem oltarju slika R^7- 
madežne, delo Andreja Herrleina. Na evangeljski 
strani velikega oltarja je kapelica Inrškcr ...u.-crc 
boižje, na nasprotni strani pa stranski vhod. Na epi- 
steljski strani poleg misijonskega križa je oltar sve- 
tega Ignacija, za katerega je daroval Peter pl. Codelli 
1000 gld., grof Adam Lamberg pa 300 gld. Oltarno sliko 

Na oltarni mizi počivajo v stekleni omari ostanki 
mučenika sv. Feliksa, v kelihu pa je kri tega svetnika. 
Te ostanke so prenesli iz rimskih katakomb po pri- 
zadevanju takratnega župnika Franca Hrovata dne 
26. decembra 1858. V rakvi te kapele počiva truplo 
dne 8. junija 1601 umrlega grofa pl. Lenkoviča. Na- > 
slednji oltar je posvečen sv. Jožefu, čigar oltarna slika, 
ki predočuje smrt tega svetnika, je delo Franca Rein- 
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Fot. prof. Janko Ravnik: Cerkev sv. Jakoba. 

ha iz leta 1715. Ob straneh stojita kipa sv. Di/me in 
sv. Barbare, nad oltarjem pa je kamenita reliefna po- 
doba Marijine poroke. Sliko presv. Srca Jezusovega je 
napravil Josip Plank. Za ta oltar je prispeval leta 1716. 
Josip pl. De Giorgio lOOOgld. Zadnji oltar na tej strani 
je posvečen križanemu Izveličarju. Oltarna slika ža- 
lostne Matere božje je Plankovo delo. V vznožju oltar- 
ja počiva nekdanji stolni dekan in znameniti pisatelj 
Ivan Ludvik Schonleben, ki je umrl dne 15. oktobra 
1681. leta. . 

Na nasprotni strani je oltar žalostne Matere božje 
z oltarno sliko Marija kraljice sv. rožnega venca, tudi 
Plankovo delo. Naslednji oltar je posvečen sv. Angelu 
varihu. Oltarna slika je iz Bambinove delavnice iz 
leta 1723. Zanj je daroval Josip Vines 840 gld., ostalo 
pa zvonar Gašper Franchi. Na oltarju stojita sobi nad- 
angelov Gabriela in Rafaela in slika presv. Srca Ma- 
rijinega, tudi Plankov umotvor. Relief nad oltar jeni 
kaže nadangela Mihaela. V rakvi počivata Bernardin 
grof Barbo in njegova soproga Katarina. Leta 1724. 
so postavili oltar sv. Ane, za katerega sta^ poleg ne- 
znanega dobrotnika prispevala vikar nemškega vite- 
škega reda Resmiajn 100 gld., Ana Smrekarjeva pa 
500 gld. Na oltarju sta marmornati sohi sv. Katarine 
in sv. Magdalene, nad oltarjem pa slika sv. Ulrika. 
Naslednji oltar je posvečen Marijinemu vnebovzetju. 
Sliko je napravil Langus. Marmornata skupina nad 
oltarjem kaže Marijino kronanje. Za ta oltar je volil 
magister Inocencij Erber 2000 gld. la dobrotnik je 
umrl kot misijonar v Paraguaju. 

Poseben kras šentjakobske cerkve je kapela svetega 
Frančiška Ksaverija, ki je v obliki osmerokotnika. 
Nad kapelo je kupola, ki se končuje v laterno. Kupola 
in zidni robovi so bogato okrašeni s stukaturnimi iz- 
delki. V kotih osmenokotnika stoji osem soli iz maka 
v naravni velikosti, ki služijo za stebre. Na stenah 
kapelice je šest velikih in starih oljnatih slik, ki 
kažejo dogodke iz življenja sv. Frančiška Ksaverija. 
Oltarna slika je dlelo slikarja Pavla Kiihnla, ki jte na- 
slikal tudi križev pot v iej cerkvi. Pod oltarno mizo 
leži marmornata soha sv. Frančiška Ksaverija. Kame- 
nita dela v tej cerkvi razen velikega oltarja je iz- 
vršil Luka Mislejr, ki je imel spretna pomočnika, Ja- 
koba Contierija in Franca Robbo. Zadnji je pridobil 
za svojo umetnost tudi Ftanca Rottmana. Orgle je 
postavil domačin Franc Gorčič leta 1883. 

Na stropu so štiri slike v obliki medalljonov, vzete 
iz življenja sv. Jakoba. Naslikal jih je leta 1886. Jurij 

Fot. prof. Janko Ravnik: Cerkev sv. Florijana. 

Šubic, kateremu je pomagal Anton Jebačin. Leta 1895. 
pa je potres cerkev zelo poškodoval. Prej sta stala ob 
pročelju dva zvonika, ki so ju podrli do cerkvene 
strehe ter sezidali nad stranskim vhodom 65 m visok 
zvonik. Zvonovi so jekleni in prav dobro ubrani, vliti 
pa so bili na Jesenicah. Nad glavnim vhodom je Zajčev 
relief, ki kaže Jezusovo izpremenjenje na gori. 

Cerkev je bila prenovljena iz prejšnje gotske v 
baročni slog jezuitskega načina. 

CERKVICA SV. FLORIJANA. 
Na kraju sedanjega svetišča je stala pred kakimi 

270 leti shramba za mrvo. Dne 19. septembra 1660 je 
hud požar upepelil na Starem trgu več ko 20 hiš, po- 
gorelo bi pa bilo lahko vse mesto, kajti silen veter je 
nosil goreče utrinke po zraku čez mesto, kjer so bile 
tisti čas hiše krite večinoma z deščicami. Razen tega 
so pa stale ob pobočju Gradu smodnišnice, ki so bile 
vedno napolnjene z nekaj tisoč funti smodnika- Gorje, 
ako bi se bila katera izmed teh vnela! Šentjakobski 
župljani so se v tej strašni stiski zatekli k svetniku 
sv. Florijanu in se zaobljubili, da sezidlajo njemu na 
čast kapelo ali cerkvico. Kmalu bi pa bili na to ob- 
ljubo pozabili, kajti šele dne 7. julija 1672 je položil 
škof Jožef grof Rabatta temeljni kamen za novo sve- 
tišče. Ljubljančani so bili za zidavo cerkvice prav 
vneti in sam takratni župan Gabriel Eder pl. Edejiburg 
je dal na svoje stroške /graditi zvonik, kar priča na- 
pis nad vodnjakom, ki je vzidan v zvoniku. 

Cerkev ima pet oltarjev. Glavni je posvečen sve- 
temu Florijanu, čigar sliko je izgotovil Andrej Herr- 
lein leta 1786. Oltar s Kristusovim kipom sta dala po- 
staviti leta 1699. ljubljanski meščan in pek Andrej 
Reven in njegova žena Ana, napravil ga je pa kipar 
Cussa. Kristusov kip je stal nekoč na Hradeckega 
mostu. Pri oltariu žalostne Matere božje je znameniti 
kip sv. Janeza Nepomuka, ki ga je izklesal po naro- 
čilu deželnih stanov kipar Franc Robba. Ta kip je 
stal od leta 1727. dol leta 1864. v kapeli na levem bregu 
Save pri črnuškem mostu. Tisto leto je prevzela kip 
mestna občina in ga dala leta 1878. postaviti na to 
mesto. Dve vrstici z letnicama 1727 in 1873 pričata o 
zgodovini tega kipa z besedami: «Sv. Ivan, nekdaj 
zvesti varili savskega mostu, bodi odslej vreden tova- 
riš sv. Florijana.» Sliko žalostne Matere božje je na- 
slikal Tomaž Kundišek leta 1659. Herrlein je naslikal 
tudi podobo sv. Rozalije leta 1789. Mala slika sv. Lu- 
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cije je Langusovo delo. Prve orgle jo postavil Mali- 
hovski leta 1707. Nad pročeljem cerkve stojita v vdol- 
binah kipa sv. Karla Bonolmejškega in kip-avstrijskega 
cesarja Karla VI. Oba kipa sta delo iz Robbove delav- 
nice. Nad stranskim vhodom je slika Marije pomoč- 
nice, ki jo je napravil 'Jatiez Potočnik. To sliko je 
obnovil leta 1875. Janež,Wolf; ix)idb vsled vremenskih 
Vplivov je slika zelo obledela, zato jo jo leta 1903. 
preslikal z oljnatimi barvami Ludovik Grilc. Pa tudi 
te barve so se kmalu oluščile, dokler je ni leta 1922. 
akademski slikar Matevž Sternen po starem načrtu 
nanovo naslikal. V zvotoiku vi$i zvon izza leta 1775., 
ki ga je »vlil Janez Reit. 

KAPELICA SV. JURIJA NA GRADU. 
Kakor vsak^ srednjeveški grad, tako ima tudi ljub- 

ljanski kapelico, ki je posvečena sv. Juriju, takrat- 
nemu deželnemu patronu in zaščitniku ljubljanskega 
mesta. Kapelica je zgrajena v gotskem slogu in je 
imelajnekoč tri oltarje. Sedanji oltar je bil postavljen 
najbrže leta 1877. Na oboku so grbi nekdanjih kranj- 
skih deželnih glavarjev, oltarna slika sv. Juriia pa 
te delo gluhonemega slikarja Janeza Potočnika iz 
leta 1816. Križev pot je naslikal slikar Kleonenčič. 

Od leta 1560» do leta 1597. so se shajali v^ tej kape- 
lici protestanti, dlokler jih ni Itubljanski škof Tomaž 
Hren izgnal in uvedel katoliško službo božjo. Po- 
sebno slovesno se je že od nekdaj pa do leta 1869. 
praznovala riedelja po sv. Juriju s slovesnim cerkve- 
nim ppraviliom in ljudsko veselico. Leta 1908., poW 
sebno pa po svetovni vojni, je zopet oživelo prekinjeno 
«Jurjevanje> na ljubljanskem gradu. 

CERKEV PREBL. DEVICE MARIJE, POMOČNICE 
KRISTJANOV, NA RAKOVNIKU. 

Eno izmed najnovejših svetišč ljubljanskih je cer- 
kev na .Rakovniku. Leta 1641. je dal bogati ljubljan- 
ski icdvetnik dr. Putschar ob vznožju Golovca sezidati 
grad, kjer je gostil svoje prijatelje in lovske tovariše. 
Leta 1654. pa je dr. Putschar umrl, nakar so se lastniki 
gradu kaj hilro menjavali. Leta 1900. je prišel gradič 
po prizadievanTU plemenitega dobrotnika pokojnega 
opata; Janeza Snirekarja, v last salezijancem, ki so 
prišli dne 23. novembra 1901 v Ljubljano. Tu si 
sezidali stanovanjsko poslopje, šolo in cerkev, ki je 
bila še hedovršena blagoslovljena dne; 20. decem- 
bra 1908, posvečena pa potem, ko te bila popldlnoma 
dograjena, dne 8. septembra 1924. Načrt za cerkev je 
naredil arhitekt Marij Ceradini, profesor v Turinu. 
Notranjost cerkve napravi takoj prav ugoden vtisk. 
Veliki oltar je iz italijanskega marmorja, nad oltar- 
jem .pa se dvi^a fesen baldahin, ki sloni na štirih ka- 
menitih stebrih. V oltarju je kip.Marije, pomočnice 
kristjanov, in tabernakelj. Cerkev ima še tri stranske 
oltarje, ki so posvečeni presv. Srcu Jezusovemu, Don 
Bbsku, Ustanovitelju salezijancev, in sv. Jožefu. Cer- 
kev je zidana na zurtaj v sirovem zidki, pročelje pa je 
deloma iz umetnega kamna. Med visokima zvonikoma 

* se dvic:o kapelica s kipiolm Marije pomočnice. Zvonika 
sta visoka 35*5 metra, na vrhu odrezana, ter se kon- 
čavata s teraso in. s ^štirimi majhnimi stolpi na oglih. 
Leta 1927. so potegnili v zvonika štiri zvonove, ki so 
jih vlilo Strojne tovarne in livarrie in ki tehtajo: 
D 1251 kg/ Fis 606*5 kg, A 390 kg, H 268'5 kg. 

CERKEV MARIJINEGA OZNANJENJA. 
Na: -mestu današnje imdnumentalne, v baročnem 

slogu zidane frančiškanske cerkve je stala nekdaj na 
nekoliko zviŠanem mestu cerkvica sv. Martina in 

Janeza Krstnika «na gričku>. Leta 1366. so sezidali 
noVo cerkev, ki je bila posvečena lateranski Materi 
božji. Dne 11. februar ja 1629 pa je uničil strašen požar 
cerkev in avguštinski san^bštan poleg cerkve. Ker av- 
guštinci niso mogli sami sezidati novega svetišča, jim 
je priskočil na pomoč baron Konrad pl. Rueissenstein 
in njegova Soproga Felicita. Dne 13. avgusta 1646 so 
položili temeljni kapien sedanji cerkvi. Med zidanjem 

svetišča pa je umrl plemeniti dobrotnik, ki so ga po- 
kopali v grobnico predi velikim oltarjem, kjer počiva 
tudi njegova soproga Felicita. Za^očeto delo sta na- !l| 
daljevala njegova vdova in sin Avgust ter darovala v, K 
ta namen nad 100.000 gld. Krasna sta/vba je vsem uga- 
jala, posebno lepa je bila prostorna lavmtanska ka- ■■ 
pela Matere božje, katere kip je izrezljan iz lesa 
loretske ciprese. Kapelico je blagoslovil tedanji škof^ 
Jožef grof Rabatta dne 31. decembra 1669, cerkev pa 
je posvetil škof Sigmund grof Herberstein dne 15. apri- 
la 1700. Veličastna hiša božja ima! poleg velikega ol- 
tarja in že omenjene lavretanske kapele še osem 
oltarjev. 

Takoj ob glavnem vhodu pod koroni je veličastna 
Oljska ^ora, ki se v božičnem času izpremeni v ljubke 
jaselce. V prvem oltarju na' desni strani vhoda je 
Mencingerjeva (Metzinger) slika sv, Valentina z ol- 
tarno sliko sv. Alojzija. Naslednji oltar je posrečen 
trem mučenicam: sv. Apoloniji, sv. Luciji in sv. Ag-ati, 
katerih slike je napravil Josip Ferdinand Frohnmiller, 
V oltarju tretjega reda je Kleinertova slika Jezusa - 
na križu. V ladji je oltar šv. Križa z oiltarno sliko ,. 
Matere božje in oltar sv. Deodata. Poleg je oltar • * 
sv. Treh kraljev, ki jih je naslikal Herrlein; v sred- T 
njem levem oltarju pa je Kastnerjeva slika Srca Jezu- M 
sovega. V zadnjem levem oltarju je slika sv. Fran- - 
čiška Ser., delo Frica Kunzau Mogočen je veliki oltar, ^ 
za katerega je daroval bogati ljubljanski plemič Filip 
di Giorgio 6000 gld. Izvršitev tega oltarja je bila po- t 
verjena Luki Misleju, ki je pa med delom umrl, zato v 
je oltar dovršil n jegov zet Fr. Riofota. Visoki nastavek > 
oltarja se končuje v baldlaliin, pod katerim se vzpe- 
njnjo po trije stebri na vsaki strani. Na evangeljski 
strani je kip sv. Filipa, na episteljski pa sv. Felicite 
ter kipa sv. Avguština in sv. Tomaža Vilanovskega- 
Slilco Marijinega oznanjenja je naslikal po Kremser- 
ochmidovi sliki vVelesovem slikar Jebajčin. Sliko Brez- 
madežne, ki jo vidimo v adventnem času in v majniku, 
na p. Otokar Aleš. Notran jščino cerkve) je slikal Matej 
Langus v letih. 1848 do 1855. Velikonočni potres pa je 
leta 1895. slikarije zelo poškodoval. Popravila in iz-1, 
popolnila sta jih slikarja Kastner in Kleineri. Po po- 
tresu so tudi presbiterij podaljšali in povečali lavre- ' 
tansko kapelico. Tudi tu so Kastnerjeve slike. Reliefni 
križev pot je Mayerjevo delo iz Monakovega, Mogočne 
^rgle je postavil leta 1870. ljubljanski orglarski moj^ 
ster Franc Goršič, preuredil pa leta 1902. Josip Man- V 
racher od Sv. Florijana pri Lincu. Orgle imajo tri 
manuale s 44 registri in pedalom. Iz dveh visokih zvo- 
nikov se oglaša pet zvonov. V desni zvonik so poteg- 3 
nili dne 10. julija 1926. leta 2152 kg (H) težak zvon, ki 
je bil vlit v Strojnih tovarnah in livarnah; V levem 
zvoniku pa vise: 1664 kg (Fis), 448 kg (A), 336 kg (H) ' i 
in 220 kg (C). Tretjega je vlil Samassa, ostale pa 
otrojne tovarne in livarne. - 

Mogočen vtisk napravi na gledalca Cerkveno pro- * 
Mje z napisom: «Ave, gratia pllena!> s tremi kipi a' 
Boga Očeta, anerela in Marije, mdn liment al na dbla iz * 
druge polovice XVII. stoletja. Lepe so tudi freske: če- rj?' 
šcenjo presv. Rešnjeea telesa, sv. Frančiška in sv. An- 
tona Padovanskega. Prva slika je delo slikarja Wolfa, t' 
zadnji dve pa p. Aleksandra Robleka. Na vrhu pro- V 

oelja stoji visok kip zamorske Matere božje, delo < 
Matevža Schreinerja. Postavili so ga 9. septembra 1858. 

CERKVJCA OBISKOVANJA PREBL. DEVICE MA- 
RIJE NA ROŽNIKU. 

Ni ga:kmalu kraja v bližnji okolici, ki bi bil tako f 
priljubljen kakor Rožnik. Zato ni čuda, da je ta kraj V 
od ranega jutra do poizjiega mraka vedno poln ljudi; t 
Na Spodnjem Rožniku je prijazna kapelica lurške V. 
Matere božje, ki so jo sem prenesli meseca septem- t 
l>ra 1885. Na najvišji točki Rožnika je priljubi jena :- 
cerkvica, posvečena Marijinemu obiskovanju. Na tenl - 
kraju je bila leta 1453. hiralnica za gobave, pozneje 
pa grad s pristavo; ki je večkrat menjal svoje gospa- 
dfarje. Kdaj so tu sezidali cerkev, ni znano, pae pa x ; 

vemo, da je nadvojvoda Ferdinand leta 1602. dal je- > 
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zuiforti cerkev z gozdom vred, ceniiir se je Da stolni 
kapHelj iiprl, in cerkev je ostala še na^age šcnt 

C tata do Icta^r Fje bil^ Že prej' in /e ^tala 
mcs da so tetI7in 1*gotovostjo pa lahko trdi- 
,;jo?• i JJ cerkev popolnoma podrli in <;e- 
naših kraiih ■ j'46 sedanjo. Za .časa Francozov v 
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TJ^P1? ?It1,i.U- '>odobe sv. križevega pota je slika 
SofFran r^' 1802- ^ Je orglarsk! mojster -T ioii Gorsic, zvonofvi so jekleni. 

CERKEV SV. FRANČIŠKA AS1ŠKEGA V SPODNJI 
ŠIŠKI. 
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nn®t1le cfrkYe sv. Jerneja, nekdanje podruž- 
P^ta^H v Wln?- 4U-PL.IUje v Ljubljani, so feta 1925. postaviu, v opodnji Šiški po načrtu prof. Josipa Pleč- 
nika krasno cerkev, posvečeno sv. Frančišku Asiške- 
mu, Nad velikim oltarjem je slika sv. Frančiška Asi- 

Kodltkfefc Straf4 te slike Pa so naslikani do- goclKi, ki kažejo svetnika v njegovi slavi. Vsa te slike 
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Utolla Padovonskega, na evangelj- sla pa sv. Elizabete s podobo Svetoirarsko Mntpro 

božje, ki j0 je kopiral slikar Sfrfe. Org^so bUo nre 
nesene^z; star« šišenski cerkve in jih je nanravH 

nif u^se o^tasf ,g0vri,ce- V še nedodelanem zvo- niKu se oglasa 1307 kg težak zvon (Dis). 

CERKEV PRESV. TROJICE (Ursulinska cerkev). 

rrE^tljubljanskili cerkva je cerkev presr 
J^t^oTec- r^f r11?1^^6^ H j" J« ^ sezidati bo- gan trgovec Jakob pl. Scliellenburg, doma vSterzincu 

firo^LesH^onr110 ^ 1718 ¥ Jakob VUjem 
lan rrr f., ^/1^11 1-

sve<:ano Polaganje tenrfrnega 
^rof AftPmf l ' WhJa..t?47Je takratni škof fcJrnest ? . j^: . ® slovesno posvetil ta božji hrani V no 
tramscini m stropnih in stenskih slik, zato je cerkev 

prijazna- Na vitkil1 stebrih slonita nen dva kara za nune, na pevskem kom nifl 

Franc'Goršid^ ' jil1 je Ihtavi! leta 1891. domačin 

ie^EVn1^ ^ presv. Trojici. Izklesal ga 
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^regor  
Kvotil cerkev 1734. leta. , v t • • i • 

V letih 1856 in 1857 so jo zndtiaj olepšali m umih 
freske na stropu, tla pa pokrili z granitnimi ploscaim. 

Sedanja cerkev, sezidana v baročnem slogu 111 po 
vzorcu sloveče cerkve San Giorgio maggiore v Benct- 
kali, ima tri ladje, katerih srednja je višja od strnn- 
skih'. V mogočnem cerkvenem proceliu stojita sohi 
sv Petra iu sv. Pavla, ki ju je izklesal kipar loinec iz 
moravškega kamna. Nad kornun oknom je 4 m suok 
in 2-7 m visok mozaik, ki predočuje izročitev cerkvene 
oblasti na zemlji sv. Petru po Jezusu, delo Albeita 
Ncuhauserja iz Iniisbnicka. . . . . 

Po potresu leta 1895. so podaljšali cerkveni piesbite- 
rij in prenovili cerkveno pročelje z zvonikom vied. 

/notni j k rase cerkev bogate freske kupolo m ladljo 
ic slikal Franc llovšeik, novi del svetisca m obe novi 
kaiieli po potresu leta 1895. pa Kastner. • 4 i 

Prejšnji veliki ■oltar je bil lesen, v njem je stala 
soba sv. Petra, ob obeh straneh pa kipa apostolov 
sv Pavla in sv. Andreja. Nad župuun patronom je 
plaval Bog Oče, ki sta ga ob obeh straneh poveliče- 
vala dva angela. Žal, da se je ta leta ^ P0?!*) ino 
in po mojstru Martinu Kiglu izgotovljcni oltai m - 
ral leta 1895. uiiiekniti sedanji sliki, ki jo je 
kal Josip Kastner. Tabernakelj je iz lekcl 
za ie z dobro pozlačenim tombakom ljubljanski pasai 
Matevž Schreiner in ga postavil leta 184. V prvem 
desnem stranskem oltarju je slika sv Andreja delo 
Valentina Mencingerja iz leta i06. Poleg ^Sa olta J 
je kapela, posvečena sv. Janezu Nepomuku z Mcn- 
cin-enevo sliko iz leta 1738. Na oltarni mm je po: 
doba Srca Jezusovega, delo Mihaela Stroja. Naslednji 
oltar je posvečen trpečemu Kristusu na križu cigai 
sliko ie izgotovil leta 1743. Mencinger Čigava je slika 
sv. Magdalene v zadnjem oltarju na desni stiani. m 
znano, skoraj gotovo llovškova. . . 4. 

Nasproti temu oltarju na dlesni strani je oltar svete 
Uršule, katere sliko je dovršil Mencinger leta 1736. 
Tudi slika naslednjega oltarja sv. Honjam, je Men- 
cingerjevo delo iz leta 1738. Pod svetmkovo podoba 
je slika stare Ljubljane od nekdanje avgustinske, se- 
danie frančiškanske cerkve do sentpeterske Lepa 
oltarna slika v kapeli presv. Trojice je tudi Mencin- 
ger ievo delo iz leta 1738. Na oltarni mizi je slika brca 
Marijinega, ki je Langusovo delo. Sliki sv. Ane m 
sv. Terezijo Deteta Jezusovega je izgotovila ga. Vui- 

""prižnica je bila nekdaj v frančiškanski cerkvi na 
sedanjem Vodnikovem trgu in jo je sentpeterska cer- 
kev kupila za 201 gld. Krasno umetniško delo cenijo 
še dandanes na več tisoč dinarjev. Iz prejšnje sent- 
peterske cerkve je krstni kamen z letnico 1611. 
Leti« 1921. so po načrtu arhitekta I. \ urnika povečali 
kor, med vojno pa so olepšali župljaui cerkev z no- 
vim križevim potoni, katerega podobe je naslikal pro- 
fesor Anton Koželj, okvire pa izdelal mojster Vunuk 
V Orgle^V^postavil orglar Malihovsky pod vodstvom 
takratnega stolnega pevovodje Gregorja Kiharja v 
letih 1848 do (849, in še danes kažejo polsledice sve- 
t0 Vmesnem zvoniku visi od leta 1875. 30 q težak zvon, 
v levega so pa leta 1923 potegnili tele zvonove: 
B (34 kg), G (547 kg), F (726 kg) in D (12<8kg), ki so 
jih vlile ljubljanske Strojne tovarne 111 livarne. 

CERKEV SV. KRIŠTOFA. 

Podružnica Sentpeterske župnije je cerkev svetega 
Krištofa' ob Dunajski cesti. Tu je stala cerkev ze 
leta 1497., če že ne prej. V njej je oznanjeval Pumoz 
Trubar svoj nauk, preden so se mu odprla vrata spi- 
talsko cerkve ob današnjem frančiškanskem mostu. 
Oltarno sliko sv. Krištofa je naslikal Anton Cebej 
leta 1765., podobi Kristusa s štirimi evangelisti in sve- 
tega Janeza Nepomnka pa jo izdelal Mirdslav lome 
leta 1872. oziroma 1873. Leta 1923. je bila cerkev zno- 

traj in zunajl temeljito popravljena. Tisto leto sta j 
zapela tudi dva zvona; 396 kg (A) in 104 kg (C), ki sta 
bila vlita v Strojnih tovarnah in livarnah. ; 

CERKEV PRESV. SRCA JEZUSOVEGA (Družbe mi- . 
sijonarjev sv. Vincencija Pavelskcga). 

V gotskem slogu leta 1884. sezidana cerkev presv. 
Srca Jezusovega je ona izmed najlepših ljubljanskih 
cerkva. Temeljni kamen je bil položen dne 14. maja 
1881. Cerkev ima tri oltarje in kapelo sv. Cirila m 
Metodla. V velikem oltarju stoji kip Srca Jezusovega, 
ki ga je izdelala Mayerjeva delavnica v Monakovem. 
Ta tvrdka je napravila tudi križev pot in okna. Kipi 
stranskih oltarjev so bili izdelani na Tirolskem, ol- 
tarje so pa napravili domači bratje. Notranjščino je 
okrasil leta 1896. Simon Ogrin. V zvoniku vise štirje 
zvonovi: 1050 kg (rs), vlit leta 1930., 527 kg (g) leta 1925., 
250 kg (c), leta 192L, 557-5 kg (b), leta 1884-. I rve tri so 
izdelale Strojne tovarne in livarne, zadnjega pa je 
v lil S. Samassa. Leta 1895. so postavili v cerkev krasne 
orgle, ki jih je izdelal Rieger iz Jagerndorfa. 

CERKEV SV. JOŽEFA (jezuitskega reda). 
Jezuiti so prišli prvič v Ljubljano leta 1596. in so 

leta 1612. sezidali sedanjo šentjakobsko cerkev s kole- 
gijem in šolo, kjer so poučevali in vzgajali mladino. 
Škofu Tomažu Hrenu so uspešno poanagali zatirati 
luteranstvo. Red je ostal pri nas do leta i.: a 
leta 1870. so se jezuiti zopet naselili v nasi domavini, 
in sicer v llepnjah pri Vodicah, toda samo za tri leta. 
Tretjič so prišli na Kranjsko dne 12. novembra 1S87 in 
se naselili pri sv. Florijann v Ljubljani, dokler niso 
v letih 1896—1897 zgradili na sedanji Znnjskega cesti 
redovno hišo s kapelico, ki je posvečena sv. Jožetu 
iu kamor so se preselili dne 8. novembra 1897. leta. 
Domača kapelica je postala kmalu pretesna, zato so 
sklenili sezidati novo hišo božjo. Načrt za cerkev je 
napravil benediktinec p. Anzelm Werner iz bekove. 
Temeljni kamen je slovesno blagoslovil skot dr. Anton 
Bonaventura Jeglič dne 4. avgusta 1912. Za časa sv e- 
toivne vojne so stavbo uporabljali za vojašnico, skla- 
dišče in za aprovizacijo mesta. Cerkev je zidana v 
romanskem slogu in je bila dne 19. marca 1922 po- 
svečena. Zunanja dolžina men 68% m, kupola je m- 
soka 26K' m. V velikem oltarju stoji kip sv. Jožeta, 
nad oltarnimi mizami stranskih oltarjev so slike iz 
življenja sv. Jožefa. V zadnjem času je dobila cerkev 
orgle, ki so sa prej glasile v cerkvi na Črnučah, zvo- 
novi so jekleni. 

Omeniti je še cerkvi V splošni bolnici in na pokopa- 
lišču. Obe svetišči sta posvečeni sv. Križu. Prvo so 
sezidali leta 1895., drugo pa leta 1906. 

CERKEV SV. JANEZA KRSTNIKA V TRNO\EM. 
V beli Ljubljani prof mestnemu logu, 
kjer berhka Gradašca v Ljubljanco šumlja, 
je Bog zapoved al, naj roža prelepa 
Jovanu Kerstniku požene iz tla! n. 

To kitico, ki določa kraj, kjer stoji trnovska župna 
cerkev, čitamoiv knjigi cKoledar slovenski za leto 18?b>. 
Leta 1711. je stala na tem kraju neznatna kapelica, 
slična kapelici, ki stoji še dandanes ob razkrizju Kra- 
kovske ulice in Emonske ceste. Mestna občina ljub- 
ljanska je vložila dne 14. maja 1758 prošnjo na sko- 
iijstvo, naj se izpolni zadnja volja tedanjega župana 
Antona Janežiča in naj se podeli Trnovemu beneiicij. 
Na podlagi izdanega privolila sol župljani na kresni 
večer dne 23. junija 1738 položili temeljni kamen novi 

• cerkvi. Kmalu pa je bilo novol svetišče dosti pre- 
majhno za tako prostrano župnijo, poleg^ 
bila cerkev vsled ognja, ki je upepehl leta 1800. sko- 
raj vse Trnotvo, tudi zelo poškodovana. Dolgo časa so 
odlašali župljani z zidavo nove cerkve. Dne 24. apri- 
la 1854 so pričeli s podiranjem stare cerkve in dva 
meseca pozneje, na praznik godu župuega patrona 
dne 24. junija 1854, so položili temeljni kamen danas- 
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